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Ajr Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 szeptember 5-, 6- és 7-én

rendkívüli kongresszust
tart a következő napirenddel:

I. A rendkívüli kongresszus egybehivásának 
meg okolása.

II. A központi vezetőség jelentése.
III. Szövetségi ügyek.
IV. Indítványok és interpellációk.
A kongresszus megtartásának színhelye: 

NEW BRUNSWICK, N. J.
Kérjük az osztályokat, hogy küldötteiket 

hakdéktaianul válasszák meg és azokat azon­
nal jelentsék be a központi titkárságnál.

K agyon fontosnak tartjuk, hogy a szerve- 
zeíek°SAjÁT KEBELÜKBŐL válasszák meg 
kük ötteiket még akkor is, ha ez nagyobb áldo­
zatot róna némely szervezetre.

Elvtársi üdvözlettel
a Központi Vezetőség.

AZ AMERIKAI IMPERIALIZMUS.

A vádak között, melyek a repblikánus pártra 
kellemetlenek, első helyet foglal még a közép- 
• isztály szempontjából is, az imperialisztikus 
törekvés vadja. Természetes tehát, hogy a re­
publikánusok ez ellen a vád ellen tiltakoznak 
egélénkebben. Bár a "big stick” elnyúlt az 

utóbbi évtizedben mindenfelé, kiváltképpen az 
elnökválasztás előtt szeretne a kormány a nem­
zeti védekezés meséjébe burkolni minden olyan 
tényt, mely az imperialisztus ’törekvéseknek 
voh legtisztább megnyilatkozása.

A Monroe-elv alapján már régóta őrködik az 
Egyesült Államok Dél-Am erika fölött az euró­
pai államokkal szemben. Az alapelv a tehetet­
len latin álíamocskák védelmezőse volna ama 
1 eladóval: “Amerika az amerikaiaké. Hogy a
republikánusok kit értenek az “amerikai” alatt, 
mutatja az a szerep, melyet az Egyesült Álla­
mok játszott újabb időkben Dél-Amerikában.

Nem volt úgyszólván egy eset sem, hogy a 
republikánus kormány bele ne szólt volna a 
déli köztársaságok ügyes-bajos dolgaiba. Tény, 
hogy ezek a köztársaságok meglapulhattak ve­
szély idején az Egyesült Államok védő szár­
ma: alatt és most, hogy Hollandia háborút ké- 
-zu indítani Venezuela ellen, csakis úgy teheti, 
hogy előzőleg már megnyerte az Egyesült Ál­
lamok jóváhagyását azzal a 'kikötéssel, hogy te­
rük fet nem foglal. Azonban az is bizonyos, 
bogi- ezeknek a köztársaságoknak nincs semmi 
védelmük az Egvesiilt Államokkal szemben. 
\rmyira megy az Egyesült Államok erőszakos­
sága. hoogy katonáit berendelte egy “függet­
len" köztársaságba, hogy a választásokat el­
lenőrizzék. Ez a durva beavatkozás egy állam- 
beh letébe tistán az erő jogánál fogva mutatja, 
hogy az Egyesült Államok nem testvéri sze­
reit tbő! védi Európa ellen a déli államokat. 
Védi ugv mint az egyik rabló védi zsákmányát 
a másik ellen. Hollandiának megengedte, hogy 
megtorló hadjáratot indítson Castro elnök el 
le*. Azonban tudva, hogy mennyi borsot tort 
már Castro az Egyesült Államok egyik-másik 
hatalmas tőkés társulatának orra alá, nyilván­
való az Egyesült Államok álláspontja. Meg 
akarja törni Castrot. S ezt bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy- nemcsak szemet huny a vene­
zuelai forradalomnak New Yorkban folyó szer­
vezése előtt, hanem egyenesen biztatja a for­
radalmárokat.

Sortki sem vonja kétségbe, hogy Castro ku­
tyába sem veszi országa polgárainak jogait, 
azonban nem azért kell lakolnia. Bűnhődik csak 
azért, mert kutyába sem veszi az Egy esti t - 
lantok kapitalistáinak érdekét Venezuelában.

A többi déli Államok ügyeiben is mindig ott 
forog a “big stick”, az imperialisztikus tore 
vések e találó szimbóluma.
Ugyancsak igy vagyunk Gubával is. Spanyol­

on zágot az Egyesült Államok hadserege e 
verte e szigetről csak azért, hogy saját kezebe 
kaaaritsa. Igaz, hogy nem csatolta területéhez. 
Önállóvá tette, azonban az Egyesült Államok 
hadserege ma is a szigeten van, a választás, 
törvényhozás, közigazgatás az Egyesült Álla 
mok felügyelete alatt áll — mig a sziget poli­
tikai érettséggel nem fog bírni az önkormány 
zatra, ami más szóval azt jelenti, hogy mig 
aa Egyesült Államok kapitalistái úgy be nem 
fészkelték magukat, hogy a gazdasági hatalom 
kiaárólag kezükben legyen.

Nincs egyébként a filippini szigetek lakóival 
sem. A republikánus párttal szemben a többi 
pártok nem óhajtják a filippini szigetek csato­
lását. A icpublikánus párt sem mondja ki föltét­
lenül ennek szükségét. Egyszerűen katonai al­
ifásokat akar létesíteni az amerikai érdekek

védelmére s a szigeteket csak addig óhajtja 
birtokában tartani, mig arra a bizonyos “poli­

tikai érettségire szert nem tesznek, ami ismét 
nem jelent egyebet, minthogy vegyék nyakuk­
ba előbb az amerikai gazdasági igát, hogy név­
leges politikai függetlenséget nyerjenek cse­
rébe.

Ezeknél a tényéknél is nyomosabb bizonyí­
ték az imperialisztikus törekvésekre az a lázas 
sietség, melylyel úgy a szárazföldi, mint a ten­
geri haderőt fejlesztik.

A japán háborút nevetséges mesének neve­
zik, mely be nem fog következni. A filippinók 
fölkelése már régen le van verve. A többi 
államokkal teljes a béke. A védelmi állapot 
semmi kívánni valót se hagy hátra. így mond­
ják ezt a republikánusok.

Miért kell tehát újabb hadihajókat építeni? 
Miért kell a hajóhadnak világkörüli gyakor­
latra menni? Miért kell a milíciát az állandó 
hadsereg kiegészítő részévé tenni ? Az ural­
kodó osztálynak van rá szüksége. A nagytőké­
nek piac kell egyrészt, hol áruira vevőt találjon, 
másrészt szüksége van a nyers anyagok forrá­
saira. Más országok kapitalistáinak is sziiksé 
giik van ugyanezekre s ezért készül az Egye­
sült Államok háborúra.

Ez a világitralmi törekvés egyébként nagyon 
természetes. Szükségszerű következménye 
kapitalizmusnak. A tőkés termelési rendszer­
nek nincsenek geográfiai hatásai. Egyesült Al 
lamok, Canada vagy Borneo — tökéletesen egy 
re megy. Ha kilátás van haszonra Kanadában: 
a kapitalista utána megy, ha kilátás van ha­
szonra Bomeoban. oda is utána megy. A geo­
gráfiai hatások az iparnak s kereskedelemnek 
útját nem vághatják s a gyöngébb ország poli­
tikai függetlensége, csak addig áll fenn az erő 
sebb mellett, mig gátat nem igyekszik vetni az 
erősebb ország kapitalistáinak. Ilyen esetben 
válik szökségessé a hadsereg kifelé s ilyen ese­
tekben volt szükség az Egyesült Államok'had 
seregére is. ,

Az imperialisztikus törekvések követik a ka­
pitalista fejlődést. Láttuk ezt az európai orszá 
gok történ etében t Itt is követniök kell a kapita 
lizmus fejlődését s ez ellen nem tehet semmit 
egy politikai párt sem.

Még ha sikerülne is Bryannak, — ki több Íz­
ben rámutatott az imperiaiistikus törekvésekre 
— elfoglalni az elnöki széket s e székkel járó 
hatalmat a világuralmi törekvések ellen akarná 
felhasználni, hamarosan rájönne, hogy lehetet­
len munkára vállalkozott. A törvényhozó tes­
tület republikánus többsége még két évre biz­
tosítva van s ezzel szemben semmit nem tehet 
Azonban sikertelenül igyekezne e törekvések­
nek útjába állni még akkor is, ha demokrata 
törvényhmozók volnának többségben.

A kapitalista érdekek kiilfödi védelmezése 
alól ki nem bújhatna s nem kerülne bele sok 
idő, hogy ellentétes meggyőződéssel ugyan­
azon utón haladjon, melyen haladt eddig Roose 
veit kormányzata: az imperializmus utján.

A nagyhatalmi törekvések, hódítási tenden­
cia csak okozat, az ok a kapitalizmus. A szocA- 
lizmus az okot akarja megszüntetni, tehát csak 
a szocializmus fogja megszüntetni az okozatot 
is: a kapitalizmussal együtt az imperialista tö­
rekvéseket.

BOB, A HAZÁÉRT KÜZDŐ.
Bob Evans tengerész-admirálisnak adták e 

megtisztelő nevet: “Bob, a hazáért küzdő. 
Meg is érdemelte, mert hisz o folyton a hazá­
ért küzd. A multkorjában egy pikniken küz­
dött érte, amikor is 4000 iskolás-gyereknek azt 
magyarázta, hogy mily nagy boldogság a nem­
zeti szinti zászló alatt lelövetni és meghalni.

Ma ismét a hazáért küzdött az admirális ur. 
Valaki megkérdezte tőle, hogy mi a véleménye 
az Egyesült Államok tengeri haderejéről. “A 
hajóhad all right, de nem elég”, válaszolt az 
admirális.
“Negyvennyolc elsőrendű hadihajóra van meg 

szükségünk. És ha ezt megkaptuk, meg leszek 
elégedve. "

Két nagy hajóraj kell nekünk, amelyek mind­
egyike huszonnégy nagy hadihajóból álljon s 
amelyek közül az egyik az Atlanti-, a másik a

MILY HATÁSSAL VAN A VALLÁS
A TÁRSADALOMRA?

— Tudósítás. —
Nagyszabású vitaestélyt rendezett e hó 

15-én a Szoc. Munk. Szöv. I. osztálya az 
Oravetz-féle Árpád-Haliban. A vita tárgyát az 
a kérdés képezte, hogy vájjon “jó vagy rossz 
hatással van-e a vallás a társadalomra.” A 
vitatkozó felek Sivák János lelkész és Basky 
Lajos eltárs voltak.

Megállapodás szerint Sivák lelkész szólalt 
fel elsőnek aki 45 percre szabott előadásában 
bibliai mesékkel szórakoztatta a nagyszámú 
közönséget, amely teljesen megtöltötte az Ár­
pád-Hali minden zugát, földszintet, karzatot 
egyaránt. Előadása közben gyönyörű beisme­
réseket tett. Többek között: “A gyilkosság a 
vallással kezdődött.” Elbeszéli Kain és Abel 
történetét. Jákob fiainak történetét és azt ipar 
kodott bizonyítani, hogy József vallásossága 
szabadította ki Izraelt a szolgaságból és a nyo­
morúságból. A vallás tehát jó hatással van a 
társadalomra. Majd Jézus életére és tanítá­
saira tért át. Idézeteket olvasott fel az evan­
géliumból és azt bizonyítgatta, hogy a bajok 
forrása az hogy az enfberek nem vallásosak. 
Irigyek és önzők. Pedig mindenki megkapja a 
magáét — majd a másvilágon.

Végül lepocskondiázta a más felekezetű pa­
pokat! akik nem egyebek báránybőrbe bujta­
tott farkasoknál s beszédét azzal fejezte be, 
hogy az egyedüli jó vallás a baptista vallás, a 
mely a társadalomra nagyon jó hatással van.

Utána Basky elvtárs emelkedett szólásra, aki 
tönkresilányitottá a tiszteletes ur összes érvéit. 
Igazat ad ellenfelének abban, hogy a gyilkos­
ság a vallással kezdődött. De ő tovább megy. 
Állítja s bizonyítja, hogy a gyilkosság a vallás­
sal folytatódott s folyik napjainkban is. A leg­
több bűnt a vallás, nevében követték el. Utal 
a keresztes háborúk történetére, a valláshábo­
rúkra. az inkvizíció borzalmaira, amiket ellen­
felének jóságos és irgalmas istene türelemmel 
nézett végig. Vörös vonalként húzódik végig 
a‘történelmen a vallás nevében elkövetett rab­
lások és gyilkosságok sorozata. De a vallás még 
ma is gyilkol. Megnyomorítja az emberek agyát 
s lelkét. A vallás tavitása szerint boldogok a 
lelki szegények. A vállas arra tanít, hogy’ le­
gyünk alázatosak, hogy tűrjük sorsunkat, hogy­
ne tiltakozzunk az ellen, ha a tőkések munkánk 
gyümölcsének négy ötöd részét tőlünk elrabol­
ják. És vájjon tiltakozik-e a vallás az ellen, 
hogy fejletlen gyermekeket a munka igájába 
hajt a kapitalizmus — megrabolván őket a 
gyermekkor örömeitől, húsz éves korukban 
már megtört aggokká teszi? A vallás ez ellen 
még nem emelt szót, sót azt hirdeti, hogy ezt 
az isten rendelte igy. A proletár sorsa a foly­
tonos nyomor s nincs egyetlenegy vallásfeleke­
zet sem, amely a nyomor megszüntetésére, a 
kizsákmányolás lehetőségének a megszünte­
tésére törekednék. Magától a jó istentől is 
hiába várjuk, hogy segítsen az égető bajokon. 
A munkásságnak harcot kell folytatnia azon 
osztály ellen, amely osztály lefoglalta magának 
a termelés eszközeit, meg kell szüntetnie a tőke 
magántulajdonát és ezzel megszünteti a nyo­
mort is, a gyilkosságok és minden bűnök szülő- 
anyját.

Basky elvtársunk nagyhatású beszéde után 
ismét Sivák lelkész szólott, de ellenfelének 
egyetlenegy érvét sem tudta mgcáfolni, nem is 

törekedett erre, hanem folytatta bibliai

Egyről másról.
AKIK NEM TÖRTEK MEG. — A CÁR BIRODALMÁBÓL. —

AZ A SZEGÉNY ROCKEFELLER.
PAPOK KÖZÖTT.

s bevétele úgyszólván nem

Több Ízben megemlékeztünk a ehesten 
sztájkról, melyben, ha nem is a legnagyszerűbb 
de egyik lcgelkeseredettebb harcát vívta a mun­
ka és a töke. Ebben a sztrájkban a tőkének 
minden kipróbált eszközét igénybe vették, 
hogy- a munkásokat a küzdelem feladására bír­
ják vagy kényszeritsék. Az üzletemberek haj­
landók voltak a sztrájkot előidéző bérlevonást 
fedezni, hogy a munkások visszamenjenek. 
Sztrájktörőket toboroztak, hogy a sztrájkolok 
helyét betöltsék. Katonai uralom alá helyezték 
a várost, pörbe fogták a sztrájkvezetőket, szó­
val a furfangtól az erőszakig végigpróbáltak 
minden eszközt — de a sztrájkolok a kora ta­
vasz óta kitartottak rendületlenül.

A társulatnak a sztrájk és a sztrájkot követő 
bojkott következtében néhány százezer dollár 
volt a vesztesége. Amellett, hogy háromszoros 
bért ké(||t fizetnie a sztrájktörőknek s renge­
teg pénzébe került a katonai fedezel, egész va­
gyont tett ki vesztesége az összetört s felrob­
bantott kocsikban 
veit semmi majd félév óta.

Azonban a társulat hatalmi kérdést csinált a 
sztrájkból s nem törődött azzal, ha ehesten vo­
nalaira éveken át ráfizetett volna más vonalai 
jöedelméből. Még most könnyű volt hatalmi 
kérdéssé tenni ezt a sztrájkot, mert az ósdi 
un ionok szervezkedésének mintájára szervez­
kedő vasutasok nem tanulták meg ezideig, 
hogy egynek a sérelme valamennyié. A társulat 
kitartott, volt rá módja — azonban a chesteri 
sztrájkólókat — ha a bojkott végett ért is és a 
sztrájk .elvesztettnek tekinthető is. legyőzni 
képtelen volt! A chesteri sztrájkolok kimond­
ták. hogy mig követeléseiket ki nem küzdik, 
munkába nem állnak, hogy vagy mint győzők 
térnek vissza munkába, vagy egyáltalán vissza 
se térnek. S szavuknak álltak.

Hogy ily szilárdság mellett nem győztek, 
bár le sem győzettek, nem rajtuk múlt. Nagyon 
sokan vannak még a munkások soraiban, kik 
osztályérdeküket nem ismerték fel s sztrájk­
törő, sheriff, rendőr, vagy katona képében a 
kapitalista osztály eszközeivé válnak. Nagyon 
sokan vannak még azok is, kik bár felismerték 
a szervezkedés szükségességét, nem ismerik 
az osztályharcot, nem forrott ki bennük a szo­
lidaritás érzete s hidegen nézik munkástársaik 
küzdelmét, nem értik meg, hogy egy résznek 
veresége vagy győzelme az egésznek veresége 
vagy győzelme.

A kapitalista lapok rendszeresen szították 
ellenük a közvéleményt. Majd képmutató jó­
akarattal tanácsoltak, majd fékezhetetlen düh­
vei fenyegettek s uszítottak, nem használt sem­
mit.

A chesteri sztrájkolok megfogadták, hogy 
meg nem hajlanak s ha a sztrájkot nem is Ír­
hatják a munkásmozgalom történetének lapja­
in a győzelmek sorába, feljegyezzük mint örök­
szép példáját az erélynek, a szilárdságnak, a 
férfias törhetetlenségnek.

A hajóhad olyan, mint a 'kenyér es vaj meseje. 
Nagyon sok a kenyerünk, de nincs elég vajunk. 
A vaj, amelylyel bírunk — jó, de nem elég ke­
nderünk felére sem. Amit mi akarunk, nem 
más, mint hogy" legyen elég vajunk bevajazm 
cgész kenyerünket. És én hiszem, hogy ezt 
nemsokára meg is fogjuk kapni . , ,

Mi is hisszük. Amerika félrevezetett es deh- 
riumhan tartott munkássága gyáván tun, mint 
rabolja meg a kapitalizmus és annak végre­
hajtó közege, az állam, nemcsak vajatol, de 
még száraz kenyerétől is.

&
igen 
meséit.

A zárszó Basky elvtársat illette, akinek iga 
zán értékes beszédét sajnáljuk, hogy teljes ter­
jedelmében nincs módunkban közölni.

A vitaestély minden várakozást kielégítően 
végződött. Tanultak azok, akik jelen voltak.

—■—o------------

SZABÓK SZTRÁJKJA.
A manhattani szervezett szabóknak óriási 

többsége hétfőn reggel sztrájkba lépett. Kö­
rülbelül 6000 ember hagyta abba a munkát és 
az a két-három ezer. akik még szervezve nin­
csenek, csatlakozni fognak a unióhoz és néhány 
nap múlva szintén beszüntetik a munkát.

Amint jelentik, néhány sztrájkoló visszatért 
a munkába, akik 50 százalékos bérjavitást kap-

Padfic-Oceán partja'«. «* * *U*«*- “Az "United ferment Workers“ tokaijai még

nem csatlakoztak a sztráj kólókhoz és a szabók 
kijelentették, hogy bár támogatásukra nincs
is szükségük, mégis szívesen látnák, ha ők is 
sztrájkba lépnének.

A második osztály tagjait fölkérem, hogy az 
e hó 28-án, pénteken este 8 órakor tartandó 
RENDKÍVÜLI HAVIÜLÉSEN a napirend 
fontosságára való tekintettel okvetlen megje­
lenni szíveskedjenek. Titkár.

Néhány hete, hogy végig zúgott Tolstoj ha­
talmas tiltakozása az egész müveit világon a 
cári uralom ellen. A londoni „Times”-ban pe­
dig most Kropotkin herceg közöl egy levelet, 
melyben nyilvánossgra hozza az orosz duma 
harmincegy tagjának aláírásával ellátott s a 
dumához 1908 május 15-ér. beterjesztett jelen­
tést a katonai uralom kegyetlenségeiről.

A jelentés körvonalazza az 1905-iki lázongá­
sok okait s lefolyását a balti provinciákban s 
azután fölsorolja a katonai kegyetlenkedéseket, 
melyeket a tartományokban elkövettek 1905- 
től 1907-ig.

Ha a jelentés nem tartalmazna pontos neve­
ket, helyet és időt; ha az adatok pontosságát 
nem bizonyítaná harmincegy képviselő aláírá­
sa, az orosz viszoyokat nem ismerők kételked­
hetnének a jelentésben, oly irtózatosak az ada­
tok.

A forradalom elnyomása után a kormányzók 
összeállították a „bűnösök lisztáját” s megin­
dult a hajsza. Megtötént több ízben, hogy ha a 
bűnösök lisztáján följegyzett egyént nem talál­
ták meg, szüleit vagy legközelebbi rokonait vé­
gezték ki a vérszomjas vadállatok, vagy pedig 
agvonkinozták őket, hogy a keresettnek hol­
létére vonatkozó vallomásokat csikarjanak ki 
belőlük.

De nem is volt szükséges, hogy a fekete lisz- 
tán legyen valaki, a „törvényes” gyilkosságok­
nak számtalan példáját sorolja fel a jelentés, 
melyben az áldozat csak azért veszett bitófán,

hogy a katonai parancsnokok elrettentő példát 
adjanak a népnek. így Riga kerületében 1905 
decemberében egy Beczm nevű parasztot fog­
tak el a katonák a mezőn munka közben s négy 
óra múlva, anélkül, hogy valami vád lett volna 
ellene vagy tárgyalást tartottak volna, a megye 
ház mellett felakasztották, a katonai parancs­
nok jelentése szerint azért, hogy intő például 
szolgáljon a többieknek. A jelentés 475 ember 
nevét sorolja fel. kiket 1906 januárjától 1907 
február 20-ig felakasztották a lettek által lakott 
kerüleben, ahol egyáltalán nem volt semmi za­
vargás s a 475 közül csak 187-et ítélt cl a kato­
nai bíróság, a többit minden vizsgálat vagy 
ítélet nélkül végezték ki.

A Wenden kerületben ugyanezen idő alatt 
61 embert végeztek ki minden ítélet nélkül, 
előbb azonban a leghihetetlenebb kínzások alá 
vetették őket.

Otloff, Pegobruzof, Wendt és Salonina tá­
bornokok 1170 parasztot végeztettek ki tárgya­
lás vagy vád nélkül, több, mint 300 hajlékot 
gyujtattak fel.

És — ha kisebb mértékben is — így ment ez 
Oroszország többi részeiben is. Néhány ügyész 
vádat emelt egyes esetekben a katonai parancs­
nokok s a börtönfelügyelők ellen, azonban, hr a 
bíróság el is Ítélte őket, a cártól kegyelmet kap­
tak.

Ilyenek voltak az eszközök, melyekkel a cár 
helyreállította a békét és rendet. Ezt a cárt tar­
tották a béke apostolának s minden cárok közt 
a leghumánusabbnak. Az orosz nép megtanul­
ta. hogy a cárban ne atyuskát, hanem hóhért 
lásson s a sok ártalanul kiomlott vér több har­
cost nevel a szabadságnak, mint a forradalmá­
rok agitációja.

*

Sokszor megesik, hogy a pap vizet prédikál 
és bort iszik. Miért is ne tenné, ha van rá pén­
ze? Kissé furcsább dolgot ‘követett el Hagen 
tiszteletes atya, ki az erkölcsöket a newarki és 
a bayonni hívek fejébe akarta beverni, de nem 
volt megfelelő ruhája. Paptársait sokkal jobban 
ismerte,semmint felhívta volna figyelmüket Jé­
zus tanításaira: „Aki elakarja venni alsó ruhá­
dat, engedd neki felső ruhádat is.” Tudta jól, 
hogy Krisztus szolgái venni mindég készek, 
adni azonban sohasem hajlandók, tehát hiába 
kérne akár alsó akár felső ruhát. Neki azonban 
Xewarkon és Bayonndon okvetlen prédikálni 
kellett. A teksztus a tízparancsolatok egyike 
volt: „Ne lopj 1” Már pedig papi ruha nélkül 
hogy magyarázza ö meg a híveknek, hogy a 
lopás milyen ikárhozatos dolog. Tehát gondol­
ván, hogy cél szentesit! az eszközt, egy másik 
pap ruháit elemelte s a lopott ruhában prédi­
kált a lopás ellen. Lelkére kötötte a híveknek, 
hogv tartózkodjanak a szocialistáktól, kik a 
másét kívánják, a kapitalistákét, tehát már 
gondolatban tolvajok. Fölhívta figyelmüké arra 
a tényre, hogy nemcsak a pokol tüze vár a tol­
vajokra, hanem itt a földön az úristen szerepét 
betölti a biró, a pokolét pedig a börtön. Tehát 
lopni semmikép sem tanácsos.

S ezzel, mint aki jól végezte dolgát, megtért 
New York városába — azonban nem rendes 
szállására, a I. M. C. A. szállodájába, hanem a 
bűnös lelkekkel telt Boweryra, úgy okoskodva, 
hogy ha Krisztus sem azért jött a tőidre, hogy 
a jókat, hanem hogy a rosszakat mentse meg, 
az ő helye is inkább a bűnösök utcáiban van, 
ahol a pokol előcsarnokából visszacipelheti az 
üdvösség útjára a veszendő lelkeket.

Ebben a dicséretes munkában azonban meg­
gátolta a rendőrség, mely paptársai feljelentése 
alapján lopás miatt elfogta s most a Tombsban 
elmélkedhetik afölött, hogy ha az Ur a mezők 
liliomát ellátja ruhával, miért nem gondosko­
dott róla is, szegény szolgájáról vagy minek
adta parancsba, hogy „Ne lopj!”

*

(Folytatás a második oldalon.)

Figyelem McKees porti magyarok!
2 órakor a Mulbeny

Rosenberg-Hállban
1908. aug. 30-án, -d. u,

St. és 2nd Ave. sarok,
NÉPGYÜLÉST tartunk a követekező napi­
renddel : 1. A munkásosztály helyzete. 2. A 
betegsegélyző szükségessége.

Előadó: Marossy István, Pittsburgból. Mun­
kástársak ! Jöjjetek el valamennyien e népgyü- 
lésre és hallgassátok meg az igazságnak kendő­
zetlen szavát és álljatok azok táborába, akik 
önzetlenül dolgoznak, fáradnak a munkásosz­
tály javára. Az egybehivók.
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TARLÓZÁS.

A sörgyárosok is felcsaptak isten katonái­
nak Cincinnati sörfőzői hosszú beadványban 
tiltakoznak Georgia államnak egy bírósága 
előtt, ezen államnak a szeszes italok árusítását 
és élvezetét tilalmazó törvénye ellen. Azt állít­
ják, hogy az államnak ezen törvénye beleütkö­
zik az Egyesült Államok alkotmányába, mert 
kor'átozza az embereket a vallás szabad gya- 
kor'atában és lehetetlenné teszi sokak számára 
úgy imádni az istent, amint azt lelkiismeretük 
diktálja. Hivatkoznak beadványukban arra, 
hogy több felekezet magában foglalja a bor- 
ivást az urvétel alkalmával.

Mindenesetre felséges egy látványt nyújt a 
pocakos sörgyárosak csapata, amikor megje­
lenik a fórumon az isten és a vallás champion- 
jakent. Mert, hogy ők nem a profitért kívánják 
a „prohibition” törvények eltörlését, hanem 
csak az istenért és vallásért — hát az bizonyos. 
Valamint bizonyos az is, hogy az S. P. lapjai 
tiszta forradalmi szocialista lapok. — Aki nem 
hiszi, olvassa csak el a „Call” megjegyzését, 
amelyet a vallást-védő sörgyárosok híréhez 
fűz:

„Religion is a ticklish subject and we refrain 
from comment.” (A vallás nagyon kényes do- 
og lévén, tartózkodunk minden kommentártól.) 
Igát, hogy ez őszinte beszéd, de nem vall ter- 
mészettudománvilag müveit embereik felfogá­
sára.

*

Megnehezült az idők járása Gompers ur fe­
lett. Évek hosszú során át elkövetett minden 
lehetőt, hogy távol tartsa a politikát a unionok- 
tól, mig végre az idén ő maga vitte a politikát 
a un ionokba. Úgy látszik vesztére.

A Central Federated Unionnak múlt vasár­
nap tartott gyűlésére — anélkül, hogy valaki is 
tudott volna a dologról valamit — eljött maga 
Gompers is express vonaton Washingtonból.

Nem jött cél nélkül. Gazdáinak — a kapita­
listáknak — érdekében futkos a munkások ve­
zére. a tőkések cselédje. Gompers.

Megjelenvén a gyűlésen, egy határozati ja­
vaslat elfogadását vitte keresztül, amely meg­
bízz i öt. Gomperset. hogy pénzzel is támogassa 
a demokrata párt választási harcát.

A legtöbb munkás vezér— nem lévén jelen a 
gyü ésen — csak másnap értesült az elfogadott 
határozatról.

L>*t erre hü-hó a anionokban. A távol voltak. 
— kik úgy látszik a többséget képezik — jövő 
vasárnapra egy uj gyűlés egybehivását hatá- 
rozt ik el, amelyen a hozott határozatot meg- 
akarják semmisíteni s vissza akarják venni a 
pénzt, amelyet megszavaztak.

„Tudtuk volna csak. hogy Gompers is jelen 
leSz a gyűlésen, talált volna ő olyan ellentállást, 
hogy határozati javaslatát nem vitte volna ké­
rész" ül.”
“Nagy hiba. hogy a union* a politikába avat­

koznak. Azt a pénzt, mit Gompers ur a válasz­
tási harcra tőlünk elzsebel, jobb volna, ha a 
uniónak kiépítésére forditanánk.” 

így beszélnek a unionok vezérei....
A rohadt intézmény felbomlásának végső tü­

neteit látjuk abban a harcban, amely a unionok- 
ban ma dúl.

A vezérek egy része a tőkés osztály politiku­
sainak árusítja — mint a vágóhídra szánt mar­
hát — a union tagjait. De nem csak ezt teszik. 
Törekvésük az is, hogy a munkások ne csak 
szavazatokkal, hanem pénzükkel is támogassák 
a munkásosztály ellenségeit. S az elbutitott 
munkjásek még erre is készek.

A vezérek egy másik része, görcsösen ragasz­
kodik a zsíros „job”-hoz. amelyet, neki a mun- 
1 ásszövétség mai formája biztosit s ellene van

minden oly törekvésnek, amely állását s annak 
előnyeit veszélyezteti.

És a vzérek között dúl a harc és a munkások 
azok, kik e harcot vivják személyekért, fakirok- 
ért, ellenségeikért.

Vájjon mikor ébred már öntudatra, osztály- 
tudatra az A. F. of L.-ben szervezett tömeg ? 
Mikor telik már meg haraggal, gyűlölettel a 
lelke, félrevezetői iránt s az oly munkásszerve­
zet iránt, amely a kapialisták eszközénél nem 
egyéb? Mikor telik már meg lelke gyűlölettel 
és undorral annyira, hogy — mint a gőz a ka­
zánt — szétvesse azt az egész istenséget ?

----- o-----

A Kúria osztályitélete. A “Népszava” írja:
Az öreg Kúria a napokban olyan Ítéletet ho­

zott egy szocialista ellen, amely a mai osztály- 
ítéletek mellett is ritkítja a párját. Nem újság 
az, ha elitéinek egy szocialistát a Sárkányok, 
tudjuk, hogy ezzel van — céljuk. Az alsóbb fo- me” a 
kon álló bírák haladni akarnak és ma a gyors 
haladásnak ez a legjobb módja. De mit akar a 
vén Kúria? A kúriai bírák már tovább nem ha­
ladhatnak, elérték azt a legfelsőbb fokot, ahova 
csak biró eljuthat; ők függetlenebbek, mint a 
többi bírák, éppen annál súlyosabban esik rová­
sukra ez az ítélet, amelyet a napokban hoztak 
Tócsák Kálmán elvtárs ellen.

Jócsák Kálmán elvtárs körülbelül két esz­
tendei ezcgv zalamegvei kis faluban a földműn­

kig halaszthassák. Másrészt mindazon tartalé­
kos katonákat, akik kenyérkereset céljából 
vándoroltak ki, fölmenti az évi fegyvergya­
korlatok alól, ha minden év január hónapjában 
a konzulátus utján ezért folyamodnak.
. Persze, a valóságban ezek a kedvezmények 
nem kedveznek senkinek.- Mert a katonakötele­
zettségének teljesítése előtt kiándoroltak 
egyszerűen elvesztek a hadsereg számára és a 
később kivándoroltak engedelem nélkül sem 
jöttek vissza fegyvergyakorlatozni. E rendel­
kezéseknek nem is ilyenfajta kedvezmény nyuj 
tása a célja, hanem az, hogy „a kivándorlók 
egy kis jóakarat mellett a véderőtörvénynyel 
való minden összeütközést kikerülhessenek” 
és hogyha egyébként szándékukban van vissza 
jönni, ne gátolja őket a katonai büntetésektől 
való félelem. A visszavándorlásban érdekelt 
vállalkozók, földbirtokosok és gyárosok, ime 
még ahhoz is elég hatalmasak, hogy katonai
„kötelezettségek” nem teljesítését is elnézzék 
az ő érdekükben. A profittól sarkalt, olcsó 
munkaerő után vágyódó kapitalista kedvéért 

Dienstreglemienton is rést ütnek.

Egyröl=másról.
(Folytatás az első oldalról.)

Külföldi szemle.
Mi baja lehet a rabbinak? Az orosz-lengyel 

országi Petrikaubaii élő zsidó rabbit bátran 
meglehetne választani a legnagyobb konkuren­
cia mellett is a papi butaságok királyává. Ez az 
ur nyomtatott parancsot osztogatott szét a hí­
vei között, melyben a következő csodabogarat 
olvashatták a jámbor zsidók:

— Tudatom, hogy oly szobában, ahol mez­
telen karú nők vannak, nem szabad imádkozni, 
mert aztik a nők, akiknek meztelen a karjuk, 
halálos vétket követnek el.

A bigottabb zsidóknak tetszik a parancs. A 
haladó zsidók azt hiszik, hogy a rabbi megbo­
londult és a lemondását követelik. A zsidóasz 
szonyok, akik felső végtagjaik meztelenségét 
nem tartják halálos bűnnek, tiltakozni akartak 
a fölhívás ellen, de akkora a rabbi hatalma,

Mióta egyre kiváncsiabban kutatják, hogy 
egyes kapitalistáknak mekkora a vagyonuk s 
évi jövedelműik, egyes tőkések mindinkább pa­
naszkodnak. hogy a közvélemény azért fordult

káscsoport alakuló nyilvános gyűlésén beszédet | ellenük, mert dúsgazdagnak hiszik, holott sok- 
mondott. amelyben magyarázta a földmunká­
soknak a szervezkedés célját. Rámutatott arra, 
hogy csak magasabb napszám mellett boldogul­
hatnak. Izgatásnak minősítették ezt a beszé­
det; a jegyző, a_földbirtokos. így került az ügy 

nagykanizsai törvényszékhez, ahol Jócsák 
Kálmán elvtársat a múlt esztendőben fölmen­
tették azzal, hogy ebben a beszédben nincs iz­
gatás. Hasonlóképen ítélt az ügyész felebbezése 
folytán a pécsi tábla. Tehát két birói fórum is 
megállapította, hogy szervezkedésre való fel­
hívást nem lehet osztálygyülöletre való izgatás­
nak minősiteni.

Innen felkerült az ügy a vén Kúriához. A vén 
Kúria Ítélkezett, megsemmisítette a két alsóbb 
hatóság Ítéletét: kimonda, hogy Jócsák elvtárs 
beszéde a földbirtokos-osztály ellen vjló izga­
tás és ezért két hónapi államfogházra és 100 
korona pénzbüntetésre ítélte.

Az asztalosmunkasok harca. Az asztalos­
munkások mozgalma egyre erősebb hullámokat 
ver. Schteinschn eider Jakab asztalosmesternél 
abba hagyták a munkát, másrészt azonban 15 
mester, akik 75—80 munkást foglalkoztatnak, 
minden harc nélkül aláírta a magasabb dijazás- 

vonatkozó föltételeket. Az asztalosmunká- 
45. alatti kerthelyiségben

ra
sok a Baross-utca 
kitünően látogatott gyűlést tartottak. A gyűlé­
sen több ezer asztalosmunkás vett részt s álta­
lánosan föltűnt, hogy egyetlen rendőr sem volt 
a gyűlés színhelyén, amely körülmény termé­
szetesen nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a 
gyűlés nvugodt lefolyású volt.

Keringés a választójog körül. Ha valakinek a 
foga fáj, bárhogy szeretne is másra gondolni, 
mindig betegsége körül forog minden gondo­
lata. Ilyeténképen van most a kormány is. Mi­
nél jobban közeledik az idő, amidőn végre elő 
kell állnia az általános, titkos egyenlő választó­
jogról szóló törvényjavaslattal, annál inkább 
gondot s megehet ős aggodalmat okoz az a hires 
koalíciós kormánynak. Közeledik az az idő, a- 
mikor már halasztást nem tűr a dolog s az Ígé­
retet be kell váltani. Már pedig ez az ami a leg­
nagyobb mértékben ijesztő reájuk nézve. Bi­
zony jó volna ez alól kibújni. Miután ez már 
lehetetlen mert a hangulat igen puskaporos az 
országban s mert maga a király is követeli en­
nek megvalósítását, hát gondolnak merészet a 
kormányon s próbálkoznak az általános válasz­
tójogot agvonmódositani, vagyis meghamisítva 
előtálalni. A kormányhoz közelálló lapok mos­
tanában sűrűn cikkeznek az általános választó­
jogról s kezdik az országnak beadni már jóelö- 

hogy milyennek is tervezik a kormányon 
ülők azt a reájuk nézve annyira félelmes re­
formot. Eszerint a választójogot többfélekép 
osztályoznák. Vagyis választójoga lesz, ha 
egyébként kifogás alá nem esik — egy szava­
zattal annak a polgárnak, aki anyanyelvén írni, 
olvasni tud, két szavazata lesz annak, aki anya­
nyelvén kívül magyarul is ir, olvas s három sza- 
azattal bír az, akinek diplomája van, vagy bi­
zonyos vagyoni cenzust elért adófizető. így 
akarnák nyakát tekerni az általános és egyenlő 
választójognak: plurális (több szavazat) válasz 
tójog kell nekik, mert rettegnek attól, hogy a 
nép képviselői nagyobb számban bejussanak a 
törvényhozásba s még végét vessék a herék 
etetésének. De hiába minden erőlködés, mert 
az általános, titkos, egyenlő, községenkinti vá­
lasztójogot nem engedik elsinkofálni s ezért a 
legmesszebbmenő harcra is készek a magyar- 
országi elvtársak., -

Csalogatják haza a kivándorlókat. A közös 
hadügyi kormány a tengerentúlra kivándorolt 
hadkötelesek számára bizonyos '.kedvezménye­
ket’ léptetett életbe. Nevezetesen megengedte, 
hogy a még nem szolgált katonaköteles korban

kai szegényebb jövedelemmel bírnak, mint ál­
talában gondolják.

Az öreg J. D. Rockefeller is határozott han­
gon tiltakozott a gyanúsítás ellen s kijelentette, 
hogy évi jövedelme nem megy többre, „csak” 
húsz millió dollárra. Hogy mennyire mondott 
igazat a vén rabló, némileg kiviláglik abból a 
porból, melynek a napokban ért végett második 
felvonása.

A hivatalos adatok szerint az Indiana állami 
Standard Oil Co.-nak nyolc éven keresztül a 
következő haszna volt:

1899-ben $4.195,750.54. 1900-ban 4,981,571,04 
1901-ben $5.379.948,55. 1902-ben $7,515,906,60, 
1903-ban 8,753,410.28, 1904-ben 7.792.039,24. 
1905-ben 6,521.676.53, és 1906-ban 10,516,082,75 
dollár.

Eszerint Indiana államban tiz millión fölül 
volt a Standard Oil Co. tiszta haszna 1906-ban. 
Azonban a társulatnak ez a kiegészítő része jó­
val kisebb a New Jerseyben székelő anyatársu­
latnál, tehát haszna is jóval kevesebb. Sázonr 
kívül a különböző államokban is működik 
Rockefeller külön bejegyzett korporációval, 
sőt számtalan olaj társulat, — látszólag névben 
és vezetésben független — szintén a Standard 
Oil Co.-hoz tartozik s igy az egész olaj-trust 
legalább is 200 millió dollár évi jövedelmet hajt 
Rockefellernek. Vannak azonban, kik évi jöve­
delmét 300 millió dollárra teszik. Vagyis közel 
hétszázezer átlag-munikás jöedelmét múlta fö­
lül ennék az egy embernek évi bevétele.

MUNKANÉLKÜLI NŐK.
A New York állambeli nők ligája, amely ta­

vasszal alakult meg azbon célból, hogy munka- 
nélküli nőket segélyezzen és számukra munkát 
közvetítsen, jelenti, hogy a munkáltatók, ígére­
tük szerint, szeptember 15-ig 1600-al emelik al­
kalmazottaik számát. A legnagyobb depart­
ment store értesítette a ligát, hogy 750 női 
munkást vesz még fel munkába.

A statisztikai kimutatás szerint New York 
államban 700.000 női munkás van, akiknek tiz 
százaléka képtelen munkát találni.

A liga “jóléti bizottságáénak jelentése sze­
rint legalább 75.000-et még a tél beállta előtt 
kell segélyezni, oly nagy az ínségük.

Mrs. de Rivera, a liga elnöknője, egy csomó 
levelet tett közzé, amelyeket munkanélküli nők­
től kapott. A levelek közül a legmeghatóbbak 
egyikét a polgári háború egy veteránjának fe­
lesége irta, aki nem kapott penziót. “42 éves 
amerikai nő vagyak, férjem ezelőtt három év­
vel halt meg. Halálakor pénz nélkül és rokonok 
nélkül álltam. Felkerestem és ápoltam a bete­
geket; enyhítettem a haldoklók fájdalmát. Szi­
vem és erszényem mindig nyitva volt a szüköl- 
ködők és ruhátlanok számára és életem leg­
sötétebb óráiban nincs senkim, aki bátorítana, 
vagy gyámolitana.”

Leírja levelében, hogy minden munkást-ke- 
reső hirdetésre válaszolt és inaszakadtig járt 
munka után — de munkát kapni nem tudott. 
Mrs. de Rivera számítása szerint New York 
államban 75.000 nő van munka nélkül, akiket a 
statisztikusok rendesen számításon kívül hagy­
nak.

A nők ligájának egy bizottsága a napokban 
fogja megállapítani terveit, miként segítse 
munkához juttatni a munkanélküli nőket, oly 
személyekkel való érintkezés utján, akik mun­
kára alkalmazhatják őket.

Az I. osztály tagjait fölkérem, hogy az e hó 
29-én, szombaton este tartandó RENDKÍVÜLI 
HAVIÜLÉSEN a napirend fontosságára való

lévő kivándoroltak a sorozást és katonai szol- tekintettel okvetlen megjönni szíveskedjenek, 
gáláitokat egészen a huszonnegyedik életévü-j Titkár.

hogy nem akadt nyomda, amely a tiltakozást 
ki merte volna nyomtatni. A két pártra szakadt 
zsidóság pedig háborút kezdett egymással.

Annyi bizonyos, hogy a rabbi urat, ha csak­
ugyan nem bolond, a meztelen karok szörnyen 
kihozhatják a rendes kerékvágásból és nem tud 
imádkozni, ha meztelen kart lát. De hát ez az ő 
baja és miért akarja éreztetni a híveivel?

Sztrájk Konstantinápolyban. Az alkotmány­
nyal egyetemben bevonulnak a modern mun­
kástörekvések Törökországba. Konstantiná- 
polvba, mint onnan jelentik, körülbelül ötezer 
kikötőmunkás és a közúti vasutak alkalmazot­
tainak egy része sztrájkba léptek. Ugv hírlik, 
hogy- az összes vasúti alkalmazottak követni 
fogják sztrájkoló társaik példáját. A különböző 
gyárakban is erős mozgolódás észlelhető. A ki­
kötőmunkások magasabb napszámot követel­
nek s el vannak keseredve a munkaközvetitők 
ellen, akik az ő bőrükön gazdagodnak. A hajós- 
kapitányok jogosnak tartják a kikötőmunkások 
bérharcát, mert a szervezetlen kikötőmunkások 
napi keresete igazán siralmas. A hajós-vállala­
tok vezetői tanácskozást tartotak a sztrájk dől 
gában.

Az alkotmány kiépítése. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Hadsi Akit basa volt belügy­
minisztert a Mekka-vasut pénzügyigazgató 
jává és ideiglenesen a hadfölszerelési intézetek 
főparancsnokává nevezték ki. A lapok hibáz­
tatják a pénzügyminisztérium hivatalnokainak 
magatartását, amelyet az újjászervezéssel 
szemben tanúsítanak. Két hivatalnokot már le 
is tartóztattak. Resid Akif basa, az uj beliigy 
miniszter állásáról lemondott. Lemondását 
megrongált egészségével indokolja és utód­

jául Izmail Kemal bejt ajánlja, aki általános 
közbecsülésnek örvend. Refid bej. az uj rend­
őrminiszter szintén ragaszkodik lemondásá­
hoz. mert képviselőként akar hazájáért dolgoz­
ni. A „sabah” szerint Zárni basa hadosztály- 
parancsnokot nevezték ki rendőrminiszterré. 
Török lapok szerint a szerdai minisztertanács 
a minisztériumok újjászervezésével, valamint 
az elbocsátott és a többi hivatalnokok sorsával 
foglalkozott. A „Gazetta” szerint az ifju-török 
bizottság négy tagja résztvetit a miniszterta­
nácsban. Hivatalos közlemény azt mondja, 
hogy a minisztertanács a kabinet programmját 
teljesen megvitatta és azt legközelebb nyilvá­
nosságra hozzák.

„Tanin” szerint Rizat basa volt hadügy­
miniszter 100.000 font értékű ingatlan vagyo­
nát az államnak ajándékozta.

A lapok azt tanácsolják, hogy a parlamentet 
egyik császári palotában helyezzék el.

A bolgár politikai körök az ví politikai érá­
ról még mindég nem nyertek tájékozást s fe­
szült várakozással néznek a további fejlemé­
nyek elé. A kormánypárt orgánuma a „Prepo- 
rec'z” még egyáltalában nem foglalt állást az 
uj helyzettel szemben. A hivatalos „Vrema” 
magatartása is ingadozó. A macedón sajtó kez­
di hangoztatni, hogy Bulgáriára nézve célsze­
rűbb, ha aspirációit egyelőre háttérbe szorítja 
s az uj törökökhöz csatlakozik.* A macedóniai 
belső szervezet vezetői egyetértést óhajtanak 
létesitni az uj törökökkel, amire egyelőre "nincs 
kilátás.
A többi nagyhatalmak is megnyugszanak egy­
előre a dolgok állapotában. Erre vall az angol 
királynak lseidben tett látogatása alkalmával 
kiadott hivatalos jelentés és az azt kommentáló 
külföldi vélemények. Aehrenthal báró közös­
külügyminiszter ugyanis Hardinge angol ál­
lamtitkárral Törökország dolgait vitatta meg, 
amelyen megállapították, hogy a török viszo­
nyokban beállott változással szemben mindkét 
kormány rokonszenves, várakozó álláspontot 
foglal el.

A német kormány sajtója is megelégedését 
fejezi ki a fölött, hogy a Törökországban leg­
utóbb történtek "tekintetében teljesen egybe­
hangzóak a felfogások, amelyek szerint a leg­
helyesebb, ha a:z uj helyzettel szemben teljesen 
semleges politikát követve, rokon szén wel ki­
sérik a törököknek azt a törekvését, hogy vi­
szonyaikat saját szükségleteiknek megfelelően 
rendezzék.
. Botrány a belga kamarában. A kamara leg­
utóbbi ülésén botrányos jelenetek játszódtak 
le. Deibeck munkaügyi miniszter Demblon elv­
társnak azt kiáltotta:

— Ön a rákfenéje a kamarának!
Demblon elvtárs erre nem maradt adós s a 

minisztert csalónak és gazembernek nevezte.

A pártatlan elnök, ki a miniszter sértegetéseit 
szó nélkül hagyta, elvtársunkat rendreutasi- 
totta. Egy második rendreutasításban akkor 
részesült, amikor a miniszternek odakiáltotta:

— Ön sértegethet engem, ahogyan tetszik. 
Egy miniszter, aki talpát nyalja a királynak, 
aki egész Európa előtt az ország szégyenfoltja,- 
nem sérthet meg engem.

Demblon a rendreutasításra nem hallgatott 
el, hanem a kamara Ítéletére appellált, amelv 
azonban a szocialisták kivételével, helyeselte a 
rendreutasítást. Demblon erre odakiáltotta a 
jobboldalnak:

— Maguk rabszolgakereskedők, csavargók, 
képmutató gazemberek és tolvajok!

----- o-----

MAGYARORSZÁGI LEVÉL.
— Közli Rajó. —

Szomorú, fájdalmas.kacagás szorítja az em­
ber torkát, ha látja, hogy ebben a szerencsét­
len országban miként egyesül minden, minden, 
hogy útját állja a fejlődésnek, hogy briganti 
módra megrabolja a haladni akarókat — a be­
csülettel előre törekvő munkásságot. Mintha 
minden apró tényezője "összeeesküdött volna, 
bog)'" ennek az országnak népét, a dolgozó mil­
liókat, bilincsbe verje vagy kikergesse. Szinte 
kétségbeejtő: mennyi küzdelemből, mennyi 
harcból áll a magyarországi munkás élete, a 
mindennapi létért. A politikai becstelenségeket 
nem is számítva, hányszor kellett véres küzdel­
meket vívnia a munkásságnak a gazdasági 
harc terén azonban nem újabb jogokért, ha­
nem a régiek tiszteletben tartásáért. Bizonyos, 
hogy egyetlen .európai államban sincs a mun­
kásság a tőke alattomos támadásainak annyira 
kiszolgáltatva, mint nálunk. Csak legutóbb ir 
tunk arról, hogy miként törte le a kapitalizmus 
az államhatalom segítségével a gázgyári mun­
kások harcát. Azóta újból és újból aikalmunk 
nyilik meggyőződni a kapitalizmus feneketlen 
romlottságáról, a tőke urainak minden profit­
vágynál aljasabb lelkismeretlenségéről. Ezek 
az emberek, akik minden fejlődésnek esküdt 
ellenségei, — kihasználva végletekig a kon­
junktúra kedvezőtlen voltát — jelenleg a szak-
szervezetekre fenik a fogukat.

Szrintük azok a szervezetek, melyek garan­
ciát nyújtanak a kollektív szerződések betar­
tására, azok megakadályozzák a munkásság 
végnélküli kizsákmányolását s igy el kell pusz­
títani őket Ha a föld sznéről nem is, de Ma­
gyarország területéről okvetlen. És vetik egy­
re a hurkot a munkásság nyaka köré, hogy 
megfojtsanak, lehetetlenné tegyenek minden 
jogkiterjesztésre célzó akciót. Láttuk: a hen­
tesmesterek nyílt, szemérmetlen provokációja 
a szakszervezet ellen még el sem ült egészen, 
már jött a fuvarosok és lakatos mesterek uj 
határozata: a bárcarendszer. A kutyaszövetség" 
terrorizmusa bevált — a munkaadók nem mer­
ték a kollektív szerződést megújítani. .És jöt­
tek egyre a többiek is. Jelenleg például az asz­
talosmesterek szerződésszegése van napiren­
den. Hetekig tárgyaltak maguk között a mun­
kaadók. mig végre kirukkoltak a bárcával. A 
szerződésszegést még megértjük valahogy, 
már megszoktuk, hiszen Magyarországon va­
gyunk, ahol a kormány minden jogtiprást meg­
tűr, ha az elég jó a munkásság letörésére — de 
felháborító az a becstelenség, mely a bárca 
sorai közül kiri. Eltekintve attól, hogy a 9 órai 
munkaidőt, a szervezeti munkaközvetítést és a 
bizalmiférfi rendszert egyszerűen eltörli a 
munkaadónak jogot ad munkását bármely órá­
ban elbocsátatni minden kártérítés néfkül, ha 
az az ő — a munkaadó — véleménye alapján 
amerikázik, engedetlenkedik, izgat, sztrájkol, 
vagy boykottál. Ez az uj bárcája a Thék Endre 
féle társaságnak. Vájjon melyik munkaadó 
nem fogja ezt megállapítani, ha valamelyik 
munkását ki akarja tenni az: utcára ?

Olvassa el mindenki ezt a bárcát és mondja 
meg, van-e még ország a földön, ahol szemér­
metlenebből garázdálkodhatik a tőke.

És az asztalosok eme provokációjával pár­
huzamosan vajúdik a kávéháztulajdonosok me­
rényletterve a kollektiv szerződést hiven be­
tartó kávéházi alkalmazottak ellen. Ez a jeles 
társaság “sárga szakegyletet” alakíttatott egy­
néhány sikkasztó fegyháztöltelékkel és most 
egyenkint provokáltatja alkalmazottait eme 
szakegyletbe belépni és ezen szédelgőkkel 
együtt dolgozni. -

A munkások nyilt kijelentése, hogy ragasz­
kodnak a kollektiv szerződéshez és követelik 
annak betartását a munkáltatóktól is — falra 
hányt borsó volt. A munkások emberfölötti tü­
relme még jobban fellázította a kávésokat és 
most már minden áron harcot akarnak. Csak 
azért is. Hadd legyen alkalma a kormánynak 
még egy virágzó szervezetet letiporni.

íme, ez a mi küzdelmünk; igy megy ez nap- 
ról-napra, esetről-esetre. A közvélemény, a tu­
nya polgárság, mely a korrupt sajtó befolyása 
alatt áll, nem törcdik vele, sőt ellenszenvvel 
kíséri a munkásság legtöbb mozgalmát. És igy 
válik Magyarországon az egyesülés- és a mun­
ka szabadsaga ebek martalékává. Ha azután 
jön alkalom, amikor valaki odaáll a világ népe 
dé (mint legutóbb Buchinger elvtárs Schaff- 
hausenben) és elmondja, hogy Európa köze­
pén van egy ország, ahol a huszadiik század­
ban a munkásság még a jobbágyságnál is rosz- 
szabb helyzetben van — ahol a töke, a hatalom
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nvitt — arcátlanul nyílt támogatása mellett 
kénye-kedve szerint aljasitja páriává a mun­
kásságot, akkor — akkor a korrupció csábosai, 
a pénzes-zsák kitartottjai teli szájjal tivoliik: 
[egyházba a hazaárulóval. És üvölt, tombol a 
reakció, valahányszor sikerül egv-egy í ven 
lu=titzmord. Mintha csak éreznék, hogy nem 
[sokáig élnek már. hogy ébred, eszmél a nép- 
az öntudat, mely őket el fogja söpörni. Hat
csík garázdálkodjanak.

szakasztott mása ennek az ipari bandának az 
a rolni kai banda, mely jelenleg Magyarorszá­
got kormányozza. Az embernek szinte meg­
áikul a szó a torkán, ha a kormány újabb és 
uja.bb törvényeit olvassa. Hiszen ezek az em­
berek "moral insanity”-ben szenvednek. Lehe­
tet.en, togy épszti emberek, kikre egy ország 
sorsa v.in bízva, ennyi rosszakaratot tanúsítsa­
nak az ország igazi fenntartóival — a munkás­
sággal szemben.

Fejük felett ott lebeg a "Mene tekel uphar- 
sin” vészthozó jele és ők a mea culpa helyett 
büleik,t egyre gyarapítják: egyre gyártják a 
bilincs,két. melvivel gúzsba köthetik a gaz­
dasági harcaiban amúgy is igénybe vett mun­
kásságot- . .

úemijabb térvény tervezetük, az uj ípartor- 
- ,y ('melyre még annak idején bővebben fo- 

,,unk visszatérni) reakciós voltában még a de­
res vrvtnvt is megszégyeníti. Valósággal arcul 
vsa visa minden modern gondolkodásnak, min­
őm; humanizmusnak. \iszaállitja az elmúlt 

/.ad ,-éhrendszerét, sokkal több rendelkezés­
ül és jogcsorbitással a munkásság ellen, mint 
az annak idején valójában létezett. Szemérmet­
lenül veti oda a dolgozó munkásságot a tőke 
ben vélő urainak. Mintha nem volna elég. hogy 
•nirden alkalommal közegeivel a tőke oldalára 

i 's upv támadja a munkásságot. Kilószámra 
gyártja törvényeit, hogy előre bilincsekbe verje 
~ rrinden akaratképességétől megfoszthassa és 
szé:kergesse a munkásságot. hogy igy rontsa 
le hatását mindama jónak, melyet egy álta­
lános választói jog hozhat a népnek.

fs ennvi rosszakarattal, ennyi üldözéssel 
szeriben egyedül áll a munkásság— saját ere­
iét, hagyva. Senki sem tiltakozik az ellen, hogy 
Magyarországot igy kergetik vissza az ókorba 
és ilyen törvényekkel állítják a világ kultúrája 
elé.

gebaj A munkásság tudja, hogy nagy har­
cait mit dig egyedül kell megvívnia. Gyárthat­
nak törvényeket, melyek Magyarországot a kül­
föld szeméhen évtizedekre vetik vissza, de a vi­
lág fejlődését, mint Heine mondta: halt we­
der Ochs, noch Esel auf.”

PIROS CSIZMA.
Rosen Sándor, a S. P. együk kimagasló alakja 

elfogatta és elzáratta Gollerstrepperné elvtárs- 
nőt, mert a szocialista pártnak egy gyűlésén, a 
melyen Rosen elnökölt, a S. L. P. irodalmát 
árusította. Hétfőn este volt ez ügyben a tár­
gyalás és a bíróság — nagyon természetesen 
— elvtársnőnket felmentette és figyelmeztette 
arrt. h( gy joga van vádlója ellen az eljárást 
megindítani hamis indokok alapján történt el- 
záratás miatt.

“Abszurdum” — jelenté ki a biró — azt ál­
lítani. hogy valakinek nincs jogában irodalmi 
terméket az utcán árusítani, feltéve, hogy ez 
ált: I a gyűlés rendje nem zavartatik. Sohasem 
árusított ön füzeteket gyűléseiken? — kérdé a 
biró a gyűlés panaszkodó elnökétől. Rosen ki- 
jeientet-e, hogy nem.

Elvtársnőnk pedig, aki a szocialista nők kö­
rének egyik lelkes tagja, változatlan buzgalom­
ma fogja tovább is terjeszteni a szocialista 
nuinkásoárt forradalmi irodalmát úgy a S. P., 
mir t más pártok gyűlésein.

VERSENYRE FEL!
.\ szocialiizmus nagy igazságaitól áthatva, 

hogy eszménket a magyar munkásság minél 
szé esebb rétegeiben terjeszszük és hogy esz- 
méiket hirdető lapunkat, a “Népakaratot’ 
hathatósabban támogassuk, mi, a St. Lousi 
Marx Károly Szocialista Szervezet női osz- 
talya 1 gyönyörű, hímzett, vörös selyem zász­
lót készítettünk, melyet Szövetségünk azon 
osztályának ajánlunk fel, amely osztály a leg­
több uj féléves elöfzetőt szerzi a Népakarat 
részére.

Nemes versenyre hívjuk fel elvtársnőinket 
és elvtá rsainkat, versenyre, amelyben a győz­
tes csal egy lesz: a Szocializmus. Felhívjuk az 
An. N agy. Szoc. Műnk. Szöv. összes osz­
tályait, hogy vegyék ki méltó részüket a ver­
senyből s iparkodjanak megszerezni a forrada­
lom vörös lobogóját, mert minél derekasabban 
veszik ki a munkát a versenyből, annál több 
hit et szereznek e lobogó alá, annál több har­
cost állítanak csatasorba küzdeni azon esz­
mékért. amelyek e zászlóra vannak felirva.

Hisszük, hogy Szövetségünk minden osz­
tálya lelkesedéssel veszi ki részét a küzdelem­
ből, amelynek eredménye mindnyájunk győ­
zelme lesz.

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
a Szocializmusért!

ELVTARSAK!
Terjesszétek a Népakarat1 ‘-<>t.

I

tárca.
AZ UJ ÉLET.

— Irta: Farkas Antal. —

Reményekkel, vágyakkal telve lépte át az 
uj élet küszöbét. Ez a kis szoba amelynek -négy 
faláról csupa ismeretlen kép bámult rá, amely­
nek minden bútordarabja idegen, rideg előtte, 
az a hely volna, ahol jövendő boldogságának az 
alapját akarja lerakni. De milyen sötét! Félre­
húzta a függönyt, hogy világosság melegség 
áradjon be ebbe a ridegségbe. Nem ért semmit, 
mert az ablaka előtt magas, szürke fal nyúlt föl, 
mely elzárt tőle mindent, amire vágyakozott: 
barátságos szint, mosolygó életet.

A kis szekrényen talált gyufával lángra lob- 
bantotta az álmos gyertyát. Hosszú, komor ár­
nyakkal népesedett be a szoba négy fala. A fo­
lyosón még hangzott a bérkocsis csizmakopo­
gása, amint az utazó ládáját letette a szobaajtó 
mögé és távozott. Még a kocsirobogás is be­
hallatszott hozzá. Milyen jó volna visszarö­
pülni azon a kocsin az állomáshoz, vonatra ülni 
és visszatérni az ismerős pokolba, ahol annyit 
sirt, szenvedett, de ahol mégis jobb volt, mint 
itt.

De aztán megnyugtatta az a tudat, hogy ez 
igy szokott lenni. Az első benyomásokat majd 
elnyelik a későbbiek. Megszökik az ember min­
dent. Ez a szoba is olyan lesz, mint az otthoni 
volt, csak hát egy kicsit furcsa most.

De milyen furcsa! Még a könye is kicsordult, 
olyan furcsa.

Pedig nem gyerek-ember már. A kenyerét 
maga keresi. A szivét mgkérgesithette volna az 
élet, ha tudta volna, hiszen sokat küzdött, szen­
vedett, mig elnyerte azt, hogy eljöhetett ide, az 
isten háta mögé segéd jegyzőnek. Otthon temér­
dek baja volt a famíliájával Külön-külön meg­
utált, meggyűlök mindenkit. Ez rosszlelkii. ez 
irigv, ez fösvény. Mennyire.visszaéltek a jósá­
gával ! ő éjjel-nappal körmölgetett, hogy a ház­
tartás gondjait megossza velük. A fiuk lumpol- 
tak a fiuk léháskodtak és szegény, beteg édes- 
anyjtik pedig sirt, imádkozott, imádkozott, sirt 
és az otthon oly gyűlöletes lett előtte, hogy el­
menekült messzire.

Uj életet kezd. örökre megfeledkezik a famí­
liájáról. Csak az édes anyját, azt az áldott lelkű 
teremtést sajnálta. Elhozta volna magával. De 
az anyja úgy szereti ezeket a haszontalan, go­
nosz gyermekeket is, hogy nem tudott tólük 
megválni, ha még úgy fáj is a szive a távozó 
után.

Azt határozta magában, hogy édes anyját 
mégis kiszabadítja a civakodások, nélkülözések 
és lelki tortúrák poklából. Majd itt megerősödik 
egy kicsikét. A jegyző megismeri, hogy szor­
galmas, becsületes ember, nagyobb fizetést ad. 
segiti az előmenetelben. Majd csak jo lesz min­
den, nem szabad kétségbeesni.
Behúzta a ládáját a folyosóról. Kinyitotta és 

pakolni kezdett. Egy csoport kép akadt a ke­
zébe. A fám ilia képe. Ott van a papa, a mama és 
valamennyi gyerek békés együttlétben. Boldog­
ság van az arcukon. *A szemük mosolyog. Oh, 
akkor még bodogak voltak. A papa nem kártyá­
zott, nem nyúlt a pénztárba bele és nem durran- 
totta főbe magát.

Utálattal, dühvei vágta a képet az asztalra. 
Ki tette ezt ide? Azok a gazemberek, azok a 
lump fickók, azok a léha dámák. Fölkapta, hogy 
széttépi. Eszébe jutott, hogy talán az édes 
anyja csempészte ide, az az áldott lelkű öreg 
asszony, hogy ezzel a képpel is magához lán­
colja á messzement fiú szeretetét.

Megcsókolta a képet és visszatette az asztal­
ra. Úgy, hogy minden pillanatban lássa. Nem 
nézte rajta csak az édes anyját, azt a nagyon 
jó asszonyt.

Pakolás közben minden tárgy visszaemlékez- 
tette valamire. Ezt a kabátot Pista is viselte, a 
gonosz csont. Most csapták ki az iskolából. Tit­
kos cigarettázás közben lyukat égetett rajta. 
Ezt a foltot Róza varta. Tavaly megszökött egy 
színésszel és rongyosan, betegen került vissza 
a famíliához. Milyen szép szelíd arca van és 
milyen romlott mégis. Azt mondta, hogy sze­
relmes volt, nem tehetett másként. Nem jobb 
let volna, ha kicsi korában elpusztul?

Ez a szivartárca a Kálmáné volt, a bátyjáé. 
Valamikor hivatalnok volt, később bérkocsis- 
kodott Pesten. Egyszer hazazsuppolták, mert 
csavargóit. Most is otthon részegeskedik.

Ebbe a zsebkendőbe Jolán hímezte a nevét. 
Munkadijban az ő keresményéből kilopott öt 
forintot, hogy Sopronba szökhessen egy katona 
tiszthez, aki adott neki egy másik öt forintot és 
a legközelebbi vonattal hazaküldte a famíliához.

Ez a hajfürt az Irénke hajából való. Akkor 
halt meg mikor mennyasszonya volt egy becsü­
letes kalaposlegénynek. Fölakasztotta magát, 
mert mást szeretett, aki nem lehetett az övé. 
Tiszta, fehérlelkü lány volt, de bolondul szeret­
te a főispán titkárját.

Az ingeket az édesanyja rakta ilyen szép sor­
jába. Szinte félt hozzányúlni, hogy keze oda­
téved, ahol az édesanyja keze járt, amelynek 
közeléből elmenekült..

Készen sem volt a rakosgatassal, mikor a 
jegyző ur átizent érte, hogy jöjjön be az iro­
dába, valami postamunka érkezett.

Bement. Deres fejű, mogorva bácsi volt a 
jegyző ur. Már találkoztak egyszer, mielőtt a 
kvártélyába hozta a kocsi. Diktált neki. „A

segédjegyző irt, irt, de a gondolata otthon járt. 
Mit csinál most a família? Elrontotta, amit irt. 
A jegyző ur szokása szerint egyet káromkodott, 
aztán elment vacsorázni, meghagyván a segéd- 
urnák, hogyha rendbe lesz a dologgal jöjjön át 
hozzá vacsorázni. Az asszony annyit főzött, 
hogy jut neki is.

Kinos vacsora volt ez. Egy-két szót alig vál­
tottak egymással. Az asszony kényes, falusi 
uriasszony volt, aki modorában mindig a Be- 
nickyné grófnőit akarta utánozni és játszotta 
az idegent. Ha a kanál hozzáért a tányérhoz, 
fölszisszent, összerázkódott:

— Jaj, az idé'geim!
A jegyű ur nagyokat ivott és csak ennyit 

mondott, mikor poharát a segédjegyző úréhoz 
ütötte:

— Szusz no!
Fáradtan kelt föl a vacsorától a segédjegyző 

ur. Örült, hogy kimenekülhetett a szabadba. A 
jegyzőné megparancsolta az urának, hogy töb­
bé ne hívja vacsorára, mert ő elájul, ha látja azt 
a fanyar képet. A jegyző ur álmosan bólintott 
rá, hogy jól van, nem hívja.

Visszament a szobájába és folytatta a rakos- 
gatást. Közbe-közbe az asztalra nézett, a képre. 
Ugyan van-e nekik mit enni? Vacsoráztak-e 
ők? Gondolnak-e rá azok a rosszak, azok a lé­
hák? Ledobta magát a díványra és sirt....

Mikor felugrott, nekiesett a szekrénynek és 
mindent, de mindent átnyalábolva belegyiirt a 
ládájába, csak a képet tette a kabátja zsebébe. 
Nehéz volt a láda, de nem érezte, hogy nehéz. 
A vállára kapta, úgy sietett ki vele az állomás­
hoz. Szerencse, még volt annyi pénze, hogy je­
gyet tudót belőle váltani hazáig.

Micsoda öröm lesz holnap abban az elátko­
zott házban, ha megérkezik. Hogy örülnek 
majd a lumpok, a léhák és a beteg, jóságos asz- 
szony. Eszébe sem jutott, hogy a jegyző urnák 
elfelejtett köszönni.

Majd levélben tudatja vele. hogy miért ug­
rott meg.

A jegyzőné tekintetes asszony is olvasta a 
levelet::

Lásd, megmondtam, hogy nem tetszik nekem 
a pofája. Valami kalandor volt.

— Igazad van, csak most tudtam meg, hogy 
milyen famíliából való. Az apja sikkasztó volt, 
aztán öngyilkos lett.

A jegyzőné fölkelt, a díványhoz ment es el­
ájult. A jegyző ur az üveget kereste. Népi az 
ecetes, otkolönyos üveget, hanem a borosat.

A TULAJDON FEJLŐDÉSE
KÉRDÉSÉHEZ.

Irta: dr. Zerkovitz Zsigmond.
Azt a tételt, hogy a termelési eszközök az 

egyéni uralom köréből kivonassanak es közös 
tulajdonná tétessenek, a legellentétesebb meg­
valósítási módok kisérik, Godwin-nal, tehát 
Marx Kapi táljának megjelenése előtt azzal a 
nézettel találkozunk, hogy a tulajdon egyálta­
lán csak úgy használ az összességnek, ha 
egyenlősittetik. Az egyenlősítés pedig úgy ol­
dandó meg, hogy a francia forradalom idejé­
hez hasonlatosan, az egyenlősítésről szóló tör­
vényjavaslatát a nép elé kell terjeszteni elfoga­
dás végett. Proudhonnál a tulajdon a gyen­
gébb kizsákmányolásának eredménye az erő­
sebb részéről, tehát jogtalanság, lopás. A he­
lyes ut csak forradalom, az eszmék forradalma 
utján valósítható meg. Az igazságosság uralma 
véget fog vetni a mai igazságtalan tulajdonel­
oszlásnak és a megváltást egy általános nép­
bank eszközlendi. Stirner szerint (Der Einzige 
und sein Eigentum) á tulajdon valójában nem 
létezik a tulajdon csak fikció, a mai jog vissza- 
tükrözése. Mindenki elveheti azt, amire szük­
sége van. Az igazságtalan tulajdoneloszlás pe­
dig csak a polgárháború után tűnhetik el. Josef 
Popper (Lynkeus) 1903-ban megjelent köny­
vében “Das Recht zu leben und die Pflicht zu 
sterben”, továbbá “Fundament eines neuen 
Staatsrechtc (1905)” cimü munkájában ugy 
képzeli a szociális kérdés megoldását, hogy 
minden embernek a megélhetés minimumát 
természetben kell kiadni. Az erre szolgáló költ­
ségek megszerzése pedig, a katonai szolgálat 
mintájára, élelmezési kényszerszolgálat utján 
eszközlendő A magántulajdon ily körülmények 
zött meghagyható. A társadalom fejlődése 
szerencsére nem igen ütközik meg, akár mit 
imák az emberek, hanem megy a maga utján. 
A törvényeket, melyek e útnak az irányát meg­
jelölik, még mindig nem ismerjük teljesen. Az 
exact tudományok törvényeitől különböznek, 
mert mig ez utóbbiaknai a tényezők létezésé 
bizonyos, méretük megállapítható, addig a tár­
sadalom fejlődésének törvényeinél a tényezők 
létezése és ható erejük intenzitása kétséges, 
ugy hogy még mindig ex post állapíthatjuk 
meg, helyes praemiszákból indultunk-e ki

Hogy a termelés eszközei nem hagyhatók 
meg az egyéni tulajdonban, hanem a társada­
lom közös használatába adandók, ez már nem­
csak óhaj, hanem egy lassú folyamattal rész­
ben máris megvalósulva szemlélhetjük. A szer­
zett jogok sérelme nélkül már ma is bizonyos 
tekintetben a szocializmus világában élünk. 
Az indusztrializmus felé való haladás korsza­
kában tényleg nem a fegyverek ereje, hanem a 
békés gazdasági haladás jutott vezető szerepre. 
Ott, ahol — miként például Németországban 
— az állam erős szervezettel Sir, ott a maga 
hatalmának növelésére az allam sajátítja ki és

monopolizálja a termelés eszközeit. Itt az állam 
legújabban a kőszénbányákra terjeszkedik ki. 
Kezdi összevásárolni a bányákat s igy nemso­
kára az állam fogja diktálni a kőszén árát. Ta­
rifakedvezmények ingyenszén segítségével a 
termelés irányát fogja megszabni. S mennél 
több és nagyobb vállalat jut az állam kezébe, 
annál több lesz az államhivataLnok, akik az ál­
lami kapitalisztikus koncentráció idején uj ha­
talmi tényezőt képviselnek az államban. A hi­
vatalnokok szindikátusai, szervezetei a társa­
dalom erejét képviselik az államéval szemben.

A magántulajdon fejlődésének általános irá­
nyát ismerhetjük fel, ha a gazdasági vállalatok 
társasági formáját, par excellence, a részvény- 
társasági forma fejlődését vizsgáljuk.

A klasszikus közgazdaság tudománya a gaz­
dasági vállalkozás egyéni formáját, idevéve 
még a közkereseti és betéti társaságot is, föléje 
emeli a részvénytársaságnak. Az előbbi kedve­
zőbb, mert ez az egoisztikus tendencia jobban 
kifejezésre jut benne, az üzemköltségek kiseb­
bek, a fenntartására nem szükséges költséges 
hivatali apparatus, a kedvező konjunktúrák 
könnyebben és gyorsabban felhasználhatók, 
mint a nehézkes részvénytársaságnál. S mégis 
azt látj.uk, hogy az utolsó félszázadban a rész­
vénytársasági forma erősen elterjedt nemcsak 
az uj vállalatok létesítése révén, hanem azáltal, 
hogy a régebb egyéni cégek átalakulnak rész­
vénytársaságokká fejlődésük bizonyos pont­
jában. A részvénytársasággá való átalakulás 
folytán mélyebb gazdasági átalakulás áll be, 
mintsem első pillanatra látszik. Nemcsak a 
tulajdonos személyében- történik változás, ha­
nem a tulajdon formájában. A részvény ugyan­
is a kollektiv tulajdon hírnöke.

Jogi tankönyvek amelyek a tulajdon fogal­
mával foglalkoznak, nem igen tárgyalják azt 
a nagy eltérést, ami az egyéni vállalat tulaj­
donjoga és a részvény tulajdonjoga között lé­
tezik. Az egyéni vállalatnál, a kisbirtokos pa­
rasztnál, akiskereskedőnél, a kisiparosnál meg­
találjuk azt a ragaszkodást ahhoz a röghöz, 
amelyen gazdálkodik, a részvény tulajdona 
semmiféle összeköttetésben sincs ahhoz a hely­
hez, amelyen a vállalat létezik.

A részvényest, aki szekrényében több válla­
latnak részvényeit tartja, csak az osztalék ár­
hullámzásai érdeklik, amihez neki a vállalatot 
nem kell ismernie, csak a börze jegyzéseit. A 
részvényes aki a tulajdonjogot gyakorolja több 
vállalat részvényein, birtokosa egy ország, 
avagy az egész világ egy-egy részének, osztat­
lan hányadokban, anélkül, hogy látta volna 
akár gyárainak távol meredő kéményeit, akár 
lett volna bányáinak nyirkos levegőjében, a 
mely ezer meg ezer munkás egészségét őrli 
meg nap-nap után. A részvényes elveszti ér­
deklődését a föld és népe iránt s az internatio- 
nalizmus vádja inkább talál a részvényesre, a 
kinek igazán nem jut eszébe, hogy egy hazai 
vállalat részvényeit előnyben részesítse az an­
gol, Lancia, délamerikai vagy fokföldi vállalat 
részvényei felett, ő csak a börzére irányítja 
tekintetét és az osztalékot tekinti s ha látja, 
hogy alacsony áron vehet részvényt, a vállalat 
egy részének tulajdoosává lesz, ellenkező eset­
ben eladja a részvényét és megszűnik vállalat- 
tulajdonos lenni. A részvény tulajdona szim­
bolikus a birtoktól távoleső tulajdon. A rész­
vénytársaság gazdasági szerepe ilyképpen ket­
tős. Egyrészt a tőkék jól jövedelmező és köny- 
nyen túladható elhelyezésére szolgál, másrészt 
a termelésnek igen alkalmas formája.

A kapitalista pénzét szívesen helyezi el rész­
vényekben. mert nemcsak tőkekamatot, hanem 
egy pluszt is kap. Ez utóbbi ellenértéke a risi- 
kónak, melyet mint vállalkozó nyer jutalmul.

Minden egyéni munka nélkül tehát pénze jól 
kamatozik és nyeresége nagyobb, mint az osz­
talék, mert az övé a tartaléktöke és a termelési 
eszközök egy hányadának a tulajdonjoga is.

A részvénytársaság, mint a termelés for­
mája. újabb elterjedését a gazdasági differen- 
ciációnak köszönheti Hogy egy vállalat léte­
süljön, kettő szükséges: vállalkozási képesség 
és tőke. Akinél e kettő egyesül, az maga vál- 
lalkozhatik s létesíthet egyéni vállalatot. De 
nagyon gyakran megtörténik ott, ahol a válla- 
lahoz igen nagy töke, avagy különös tehetség, 
vagy előtanulmányok szükségesek, hogy kettő 
nem egyesül egy személyben. Itt tehát társu­
lásnak kell a vállalat létesítését megelőznie. A 
mi a részvénytársaság létesítését emelett külö­
nösen előmozdítja, az az volt, hogy egy jó vál­
lalathoz hires képzettségű igazgatónak tőké­
sek szívesen adják tőkéjüket és a korlátolt 
veszteség ellenében szép nyereségre van kilátá­
suk. Ehhez járul, hogy a vezetés ellenőrzésé­
nek munkája sem terheli őket. Nagy előnye a 
közkereseti és betéti társaság felett, hogy a tu­
lajdonosváltozás egészen észrevétlenül történ- 
heik meg a részvénytársaságnál, holott a köz­
kereseti és betéti társaságnál, amelyeknél a tár­
sak egyéni munkája a fontos, a társ kiválása 
magát a társaságot fenyegeti válsággal. A 
részvénytársaságnál tehát tőkével nem biró, 
hanem kiváló képzettségű vezető állhat a vál­
lalat élén. De egyéb okok is előidézték a rész­
vénytársasági forma elterjedését. Az egyéni 
vállalkozó, hogy vállalatát utódainak fenntart­
hassa, hogy az öröklés viszályát elkerülje, vál­
lalatát részvénytársasággá alakítja át s ilyen­
kor az utódok a részvényeket öröklik, a kellő 
képzettségű örökös pedig igazgatója maradhat 
a vállalatnak.

A hitelezők, akik látják, hogy az egyéni cég 
a csőd szélén áll és igy nekik is esetleg nagy 
kárt okozhat, a vállalatot részénytársasággá 
alakítják át s követelésük fejében részvények­
ben nyernek kielégítést. Nagy bankok az ázsió- 
nyereség kedvéért elősegítik uj részvénytársa­
ságok létesítését, avagy egyéni cégből rész­
vénytársaságot alakítanak rendelkezésre bo- 
csátván a szükséges tőkét, hogy a tőzsdén a 
részvények emelkedése folytán keletkező jöve­
delemből és a kikötött jutalékból maguknak 
jövedelmet biztosíthassanak. De a részvény- 
társasági forma felé vezet a vállalatok ver­
senye is. Amig egyrészről a nagyvállalkozás­
hoz szükséges tőke és vállalkozó személyében 
beálló elkülönülés a résvénytársasághoz vezet, 
odavisz a gazdasági harc, amely a versenyző 
társaság egyesítésével jár. Részleges egyesülés 
& kartel, teljesebb a tröszt. A trösztben minden 
vállalat közös vezetés alá kerül. Az igazgató­
ság megállapítja az egyes vállalat gazdasági 
szerepét ,a termelés nagyságát, az árucikk árát, 
az eladás helyét stb. A tröszt hatalmával az 
egyes vállalatot az egyenlősítés felé vezeti, 
amit ugy lehet legkönnyebben elérni, ha az 
egyes vállalatok részvénytársasággá alakulnak 
át és egyesülnek a trösztben résztvevő többi 
részvénytársasággal. A részvénytársaság igy 
mindinkább uralkodó formájává válik a gazda­
sági vállalkozásnak. A kapitalizmus ezen fejlő­
désével amelylyel párhuzamos a vagyon kon­
centrációja is, miután a nagyobb vállalat gaz­
daságosabb és a kisebbet legyőzi a hivatalnok­
sereg és a munkásság hatalma nagyobbodik. 
Végre igen kis számú kapitalistával szemben 
nagv lesz a hivatalnokok száma. Ha majd min­
denki hiviatalnok lesz, akkor nem lesznek hiva­
talnokok (Jaurés) és a kapitalizmus önmaga 
ássa meg sírját.

REGÉNY.
A Kreutzer-Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás) (18)
Még arról sem beszélek, hogy — ha az ember 

az ő tudományuknak hitelt akarna adni, — a 
fertőzésnél fogva, amelyet ők mindenütt lát­
nak, az emberiség ahelyett, 'hogy az egyesülés 
felé törekednék, a tökéletes szétválás utján ha­
ladna. Az ő 'tanaik szerint, minden embernek 
el kell magát szigetelni és egy pillanatra sem 
szabad letenni a karbolsavval megtöltött fecs­
kendőt (amiről egyébiránt legújabban azt ta­
lálták ki, hogy semmit sem ér.)

Azonban mindezeket a dolgokat megbocsá­
tanám nekik; a legnagyobb méreg, melyet az 
emberiségnek nyújtanak: az embereknek, de 
küliönösen az asszonyoknak elkorcsositása.

Ma már nem mondhatjuk sem magunknak, 
sem másoknak: „Te szomorú életet élsz, javulj 
meg!” Ma már nem mondhatjuk ezt sem ma­
gunknak, sem másoknak, mert hogyha szomorú 
életet folytatsz — mondja az orvos — ugy 
ennek oka az idegrendszerben, vagy valamely 
hasonló dologban keresendő. És el kell hozzá 
mennünk, hogy tanácsát kérjük és ő 35 kopek 
ára orvosságot fog rendelni, amelyet a gyógy­
szertárban elkészítenek és nekünk azt el kell 
fogyasztanunk. És ezzel talán javul az állapo­
tunk? Még betegebbek leszünk, még több or­
voshoz megyünk, még több orvosságot kapunk. 
Ez az ő rendszerük 1

De térjünk vissza tárgyunkra. Azt mondtam, 
hogy a feleségem nagyon jól szoptatta gyerme­
keit és hogy ez a körülmény némileg csillapí­
totta féltékeny gyötrelmemet, azonban viszont 
egészen más fajtájú szenvedést okozott nekem. 
De talán jobb igy, mert legalább késleltette a 
'katasztrófát. A gyermekek megmentettek ben­
nünket egy időre. Nőm nyolc év alatt öt gyer­
meket hozott a világra, amelyeket mind maga 
szoptatott.

— És hol vannak most gyermekei ? - kérdez­
tem. Azt akarom mondani....

— A gyermekek? kiáltott föl Poszdnisev mi­
közben szeme szikrázott.

— Bocsánat, talán kellemetlen emléket idéz­
tem föl....

— Nem, éppenséggel nem.... Nőm családja 
magához vette gyermekeimet. Oda adtam 
volna vagyonomat, hogy magam nevelhessem 
fel őket, de miután őrültnek nyilvánítottak, el­
vették tőlem. Ez baj, mert ugy neveltem volna 
őket, hogy rie hasonlítsanak rokonaikra.... 
Egyébiránt talán jobb, hogy igy van, mert én 
már semmire se vagyok való.

XVI.
. A gyermekek elég gyorsan jöttek egymás 
után és velük együtt az is megjött, ami mindig 
megjön, ami a gyermekekkel és orvosokkal 
meg szokott jönni.

Igen, a gyermekek, az anyai szeretet, ez is 
egyike az élet kellemességeinek! A gyermek 
a mi társadalmunkbeli asszonynak nem öröm, 
nem büszkeség, nem hivatásának: betöltése, ha- 
nem folytonos félelem, örökös aggodalom, 
megmagyarázhatatlan szenvedés, valóságos 
vezeklés, bünhődés Az asszonyok ezt mondják, 
ezt gondolják, ezt érzik. A gyermek n£ktk va­
lóságos kin, nem azért, mert nem akarnak le­

betegedni ,vagy nem akarják szoptatni, vagy 
gondozná ( az erős anyai ösztönnel biró asz- 
szonyok, akiknek fajtájából volt az én felesé-



gem is, készek ezt megtenni), hanem azért, 
hogy a gyermekek is megbetegedhetnének és 
meghalhatnának.

Nem akarnak lebetegedni, nehogy szeret­
niük kelljen és hogyha szeretnek nem akarnak 
örökös aggodalomban lenni a gyerekek egész­
sége és élete miatt. Ez az oka annak, amiért 
nem akarnak szoptatni.

“Hogyha magam szoptatom, mondják, ujp 
túlságosan meg fogom szeretni és ha aztan 
meghalna.... ?”

Azt hinné az ember, hogy inkább szeretné­
nek ütemesükből való gyermekeket, akik sem 
betegek nem lehetnének, sem meg nem hallhat­
nának és akiket szükség esetében ki lehetne ja­
vítani. Minő zavar a szegény asszonyok fejében 
és szivében. Miért ez a borzalom az anyaság­
tól? hogy elejét vegyék a kicsikék szerelésé­
nek.

Félnek a szeretettől, a léleknek emez esz­
ményi állapotától mint valami veszedelemtől. 
És miért? Mert az az ember, aki nem él emberi 
módon, rosszabb a vadállatnál. A nő nem néz­
heti a gyermeket másnak, mint élvezetnek. 
Igaz ugyan, hogy a iebetegedés fájdalmas do­
log. de mily kedves kis teremtések! Ó ezek a 
kedves kis lábak, ezek a pici lábak; ez a mo­
sol v, ez a kedves kis test, ez az édes csexegés. 
Egv szóval az állatias, érzékies anyaság. "De 
annak az eszmének titokszerü jelentőségéről, 
hogy egy uj emberi lény fog megjelenni, amely 
bennünket helyettesiem van hivatva, fogalmuk 
sincs-en.

Semmit se tudnak arról, mit mondanak és 
tesznek. A gvermek keresztelésében senki sem 
hisz. pedig ez a szertartás nem egyéb mint az 
ujdonszülött emberi jelentőségének kiemelése.

Mindezt elvetették a nélkül, hogy helyébe 
mást tettek" volna és megmaradt, a ruha, a 
csipke, a pici kis kéz, a pici -kis láb, de nem 
marad meg egyéb, mint ami az állatnál is meg­
van. Az egyetlen 'különbség az, hogy az állat­
nak nincsen sem képzelő tehetsége, sem esze, 
sem okoskodása, sem orvosa — ó igen. orvosa 
nincsen!

A tyúknál, a tehénnél, a csibe lehorgasztja 
fejét, a borjú meghal: a tyuk egy ideig kotko- 
dácsol, a tehén egy ideig bőg, aztán ezek az ál­
latok a történteket elfelejtik, tovább folytat­
ják életüket. Hogy ha minálunk a gyermek be­
tegségbe esik, mit tegyünk, hogyan ápoljuk 
miféle orvost hívjunk, 'kihez folyamodjunk? Ha 
meghal, nem lesz többé pici kezecske, sem pici 
lábacska és igy aztán mire valók voltak az el 
szenvedett fájdalmak?

(Folytatjuk.)

EGYLETI HÍREK-
Értesítjük az osztályokat hogy a biz. férfi ér 

tekezlet jegyzőkönyvét, a st. lousiak köriévé 
lét és a havi jelentést kiküldtiik. Amely osztály 
bármely oknál fogva nem kapta volna meg, 
forduljon értük a központi titkárhoz.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz­
tálya és Munk. Betegs. Szöv. I. osztálya f. hó 
29-én, este 8 órakor helyiségében (404 E. 64th 
St., I. em.) FELOLVASÓ ESTÉT tart. melyre 
tömeges megjelenést kérnek a fenti osztályok.

Felolvasó: Rothfisher Károlv.

A Buffalo-i Magyar Szoc. Műnk. Szerv. f. 
hó 30-án. vasárnap a West Seneca-n, a Király 
Gvörgy-féle helységben nagy népgyülést ren­
dez, a következő napirenddel: A munkásosztály 
helyzete és kötelessége. A közelben lakó mun­
kástestvérek mgjelenését kéri a

szerv.-bizottság.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 
29-én, szombat este pont 8 órakor tartja rendes 
havi gyűlését. Tekintettel arra, hogy ezen gyű­
lésen lesznek megválasztva a rendkívüli kon- 
greszusra a küldöttek, minden elvtársnak er­
kölcsi kötelessége megjelenni.

J. Tudor, titkár.

Az Elizabethporti Szőr. Műnk. Szerv. f. hó 
29-én, este fél 8 órakor tartja a Szentimrev- 
Hallban rendes havi ülését. Tekintettel a tárgy 
fontosságára, kérem a tagok pontos megjelené­
sét. Oppmann titkár.

Az Amerikai Magy. Szoc. Műnk. Szövetség 
Cleveland-: osztályai 1908. augusztus 30-án, d. 
4 órakor a Public Square-on NÉPGYÜLÉST 
tartanak, melyen minden munkásnak köteles­
sége megjelenni.

NYUGTÁZÁSOK.
Augusztus 16—22-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:
$1.00. Vas- és fémmunkások Szakegylete, 

City. L. Rudner, EHzabethport. F. Almássy, 
Oakland. Gy. Szmeton, Cleveland.

50c. J. Pallay, Irvin. B. Major, Duguesne. I. 
Mayer, Elizabethport.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00. K. Stefa-nko, Brooklyn. Mrs. Bacsó, 

Oakland.
$1.00. St. Szalay, Franklin furnace. J. Kal­

már, Buffalo. A. Bordás, Ch. Rothfisher, City. 
B. Nagy, Chester. I. Iblaner, I. Witteka, Eli- 
zabethport. B. Toháti, Erie. S. Fleischer, D. 
Kellner, M. Balogh, Oakland. Ch. Engel, San- 
Bernardino. M. B. Sz. Int. Biz. S. Spettli, St. 
Rado, J. Patócs, V. Major, Cleveland.

50c. J. Rubi, J. Zaparkanssky, Newark, N. J. 
P. Mracsina, Sucasunna. Pankuch & Mihálko- 
vits, I. Szűcs, A. Jankulow, EHzabethport. F. 
Kutassy, J. Albényi, M. Braun, Pittsburg, D. 
Horváth, S. Klaity, Cleveland. L. Herceg, 
City.

75c. L. Toth, Philadelphia.
Felülfizetés:

Mrs. Lustbaum, Long Branch. $1.00. B. 
Vitális, Atlantic City. $3.00. Gy. Szeremánvi, 
Cleveland. 25c.

Pártadó:
24. osztály $2.50, 20. osztály $2.00.

Helyreigazítás.
Lapunk 67-iik számában, a nyugtázás! rovat­

ban S. Jankulow, elizabethporti 50c. előfizetés 
kimaradt.

Felszólítjuk Nagy Károly, Leitereg József, 
Hecht József és Fradrics Ferenc Newark, 
N. J.-bcn lakó elvtársakat, úgyszintén az Első 
Newark, N. J.-i Magyar Műkedvelő- és Társal­
gó Egvletet, hogy a „Népakarat ’-tal szemben 
fennálló kötelezettségeiknek tegyenek eleget.

Elvtársak!
Ha megnézitek a mai nyugtázás! rovatot, 

láthatjátok, hogy bizony tétlenek voltatok a 
lap terjesztése körül. Elvtársak! Ha igy foly­
tatjátok tovább is a munkát, hát nem előre, 
hanem visszafelé haladunk. Tartsa kötelessé­
gének minden elvtárs minden héten legalább 
egy uj előfizetőt szerezni, akkor nyugodt lelki­
ismerettel mondhatja, hogy elvének harcosa és 
kötelességének részben eleget tett. Ne hangoz­
tassátok minduntalan, hogy a krízis akadályoz 
za a sikeres agitációt, mert éppen a jelenlegi 
krízis nyújtja a legjobb alkalmat elvünk helyes 
voltának bizonyitására. Hogy bizonyítani ké­
pesek legyünk, szükséges, hogy lapunk min­
den magyar ház asztalán legyen. Előre! Dol- 
ozzunk elvtársak!

A Baltimore-i XVI. osztály félévi és aug. 
havi jelentése.

. Osztályunk e hó 3-án tartotta haviülését, 
múlt hó 11-én pedig félévi közgyűlését, fűivel 
azonban a jelentést akkor nem küldhettük el, 
a mai ülésen elhatároztatott, hogy félévi jelen­
tésünk augusztus havi jelentésünkkel egybe­
olvadva küldessék el.

Osztályunk hosszabb idő óta nem hallatott 
magáról, melynek főképpen a nagyarányban 
dúló gazdasági válság az oka. A munkanélküli­
ség valamennyiünket keményen sújtott, pe­
dig osztályunk egykor szép jövőnek nézett 
elébe.

Tárgyaltuk a san franciscoi valamint az 
elizabethporti osztályok körleveleit és a közp. 
vezetőség által indítványozott alapszabály-bő­
vítést is. A san franciscoi körlevél felett, a 
mennyiben a pittsburgira hivatkozik, a pitts- 
burgi pedig vádat nem emelt, napirendre tér 
tünk, az elizabethporti körlevél hasonló sorsra 
jutott, mert osztályunk álláspontja a M 
B. Sz. ügyeibe nem avatkozni. E körlevél pe­
dig épp az ellenkezőjét célozza. Az alapsza­
bályokhoz benyújtott indítványt elfogadtuk. 
Továbbá szükségessé vált az összes szerveze­
teket figyelmeztetni arra, hogy Baltimore ma­
gyarsága annak a rendkívüli szerencsének ör 
vend, hogy- van magyar lapja “Uj Világ ’ cim 
mel: e lapnak főszerkesztője Weisz Máton, 
osztályunknak volt tagja, ki azonban egy 
nagyszerű vedlés folytán szőrét hagyta és 
azzá lett, amit érdemel és nem többre: hogy 
elvtársaink esetleg félre ne vezettessenek^ tud- 
tukra adjuk, hogy csak átvedlett állásához 

egy, több arcbőrrel ellátott csodaszülöttel van 
dolgunk. -

Taglétszámunk 14. Pénztári bevétel $8.01, 
kiadás $1.00. pénztári állomány $7.01. Tiszt 
viselőkké választattak: Varró Gy., titkár. 14 
N. Curley St., Kuncelman János pénztárnok. 
Földessy Dániel jegyző, ellenőrök Blaga J., 
Salamon S. Varró Gy., titkár.

Vegyes rovat.
Leibinger István, ki tudtommal New York­

ban tartózkodik, saját érdekében tudassa cí­
mét. Továbbá felkérem mindazokat, kik hol­
létéről tudnak, szíveskedjenek címét velem kö­
zölni. F. Hoff er, 380 15th Ave., Newark, N. J.
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Beldegreen '
budapesti < >

fényképész 
32 Avenue C;|
3-iku.sarok,New York
Ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáéit jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep napon is. ‘
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FINTA Miit Ily,
BORBÉLY ÉS "ODRÁaZ

516 E. éth Street, » New York
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BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.
# Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphat ók a

„UNION SHOE CO.“-náí
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.
Broadway Bargain Store 

1500 S. BROADWAY,
Cor. Barry St....................... ST. LOUIS, Mo.

H

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

----------4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitiinö ita'.ok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mae-varajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

Nem felejtette ön el, hogy előfizetése mikor 
jár le? Ha igen, úgy kisérje figyelemmel a cim- 
szallagján lévő számokat. Az első szám a NAP, 
a második a HÓNAP, a harmadik szám az 
ÉVET jelenti.

Dr. 5>. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGVA* ORVOS
volt csász. és kir. kaíonaorvos. i

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthe, f 
Telephon P. &" A. Main 883. *

Gyógyít mindenfél» gyógyítható betegségeket. Titkot nSi- 4 
férfi btegségeket gyorsan ét biztosait a legszigorúbb titoktart^f 
málett Nem csinál humbugot, nem küld. orvosságot vtgrté. 
tel melleit anélkül, hogy azt kérnék tőle Nem hirdet dl. 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden belegt égik. 
ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman^hoz. Irodai*jk*
Naponta reggel 9 tői este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tői rt-i,]
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í Bevándorlók figyelmeié ajánlom | 
f LIBERTY Szállodai

49 MERCER ST., Newark, N, J. |

I Á R PÁ D Szálloda í
Í431 E. 6th St., New York, City. *

magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet, *

Í
Poo! és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. % 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. *

A. orawetz.4
Telephone 2993—79th f

PI LAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, se* évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben. ’ 4
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Nehéz m unka
után rov 
hüléstől 
üveg

id időben sem lesznek rhematikus és meg 
eredő fájdalmai, ha kéznél fog tartani egy

Dr. RICHTER-féle

Mii Pale Eipeiler
és azzal a fájó testrészeket bedörzsöli.

Ezen elismert régi német háziorvosság 
hatása felülmúlhatatlan. 35 év óta siker­
rel használják. Védjegyünk, a “Horgony” 
minden üvegen rajta van, amely valódi. 
Egv kis üveg ára 25 és 50 cent bármely 
gyógyszertárban, vagy pedig az alanti 

cégnél:
F. AD. RICHTER & CO.

4,

215 PEARL STREET NEW YORK.

A Cincinnati-i Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 29-én 
Race St. 1828 alatt a Jung-féle Szalon nagy­
termében, tánccal egybekötött KEDÉLYES 
ESTÉLYT rendez melynek tiszta jövedelme 
a Népakarat javára fordittatik.

Minden öntudatos munkásnak megjelenését 
kérjük.

A Clevelandi (XI. oszt.) Szoc. Műnk. Szerv, 
szeptember hó 7-én (Labor Day) színdarab 
bal egybekötve táncmulatságot rendez, mely 
alkalommal színre kerül a legjobb műkedve­
lők közreműködésével a TOLONG, népszínmű 
3 felvonásban. A magyarság tömeges megjele­
nését kéri a rendezőség.

Empire Opera House
ETTE BEM, KAVuHAZ ÉS BOItOZO
52—54Second St., Passaic, N. J.

Háro n nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyh 1. H unisitallan óliazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitoris/. József

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
mindennemű 1 

laza; hangszerek! ö1 
kólák és iskolákról, olvasó 
köm vekről, pipákról, ék;:er 
éi az összes népszínművekről.
Küldjön 2 centin bélyeget.

Jos. Poiomy
227 Ave. A, New York

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendelőiéknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegv- 
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utat 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész/

Mindennemű hazai órák’ 
és aranyi)ejnük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egylet i jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki
megrendeléseket, javitáso-' 
kát pontosan telj fék1 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St, New Y 
Mindennemű l-ATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

LlTLTbtNAtamroefi allani 
PÉNZTÁRNÁL ,
AZ Ob SZ<Í € 

KOMA LAKfVAL.

'cd w
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Cl mu

Md 10

3X9 fc.WOUSTOU ST. -REYI

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY

DR S S KOHX
MAGYAR ORVOS

Lakasa I3th Street, c* imi;c un
Rendelő'írod ja 208 Soulard St. LÜU™>
VIindennemü betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Főüzlet 127 Second St.. Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető les 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti^ irodám utján díjtalanul kihozaton, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. az 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, ^Upha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS
az egyedüli magyar magyar fogJorVOS

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.J

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-1 ól 
felljebb. Nyitva vasát1- és ünnepnapokon is

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki m. nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák minden időben

%
V.*&

L gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Are. A, cor. 8th St., New York,
Lilio.nCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foUok.himlöhílyek. pitr.anások, ráncok eltávolítására 
Liliom Créme az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét löntartani. Créme 
40c. szappan 35c por 65c összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje,ha gyönge,ha uinc; 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth féle China va- 
=asboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 

, Vlag) ar rrszágból most'érkeztek a következők: Acacia 
j Diana. Margit és Erzsébet Crémekés szappanok,Nagy 
j Envf di Dr. Gross, Dr. ShihuHzky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Speick szappan. Diana és Blaha 
|öor, Kaladont. Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti-

Ífelé sebtapasz Pserliofer és Kárpáti piluiák és számla 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni. 
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe fnlja csinosan bereDdezett
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az el vtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen roegbizbatosáe.


